

# 高校争生源 奖学金看涨

## 除奖学金覆盖面扩大,有的民校开始降学费

本报记者 杨凡 实习生 孙艳



全国高考生源数量下降,不少高校向生源大省山东投放了更多招生计划;招生计划的增加,则意味着高校间的竞争更加激烈;而这种激烈竞争加剧的是,今年山东高考录取将原本科二批和第三批合并,新跻身本科二批的部分民办本科院校将面临更大的挑战。

从今年各高校公布的奖学金政策中,不难看出上述变化带来的影响。这也意味着不同类型的考生想通过奖学金上大学,选择越来越多。

### 名校坐不住>>

#### 清华最高奖8万

新生奖学金历来是传统老牌名校展开生源争夺战的一大法宝。应对生源下降趋势,为吸引优秀生源,今年名校显得比往年更积极。像远在广东的中山大学今年首度在高考前来济与重点中学校长座谈。

2011年,历数各高校公布的新生奖学金政策,清华大学的新生奖学金包括学校和学院两个层面,最高可达8万元。

北大则提出,不再单以高考成绩论英雄,而是通过考察学生的综合素质进行发放,最高奖学金为5万元。

复旦大学今年的新生奖学金最高5万元,虽然奖学金档次从去年的4个缩小为3个,但最高奖学金的覆盖面也相应扩大,理工类

从去年的各地区前5名扩大到前10名,文史类仍为前5名。

另外,名校中新生奖学金设置较高的还包括南京大学给予各地区文史类前3名,理工和综合类前10名的学生校长特别奖3万元/人,厦门大学对各地区前10名的考生除免交4年学费外,一次性给予2万元。

### 港校跟着涨>>

#### 够优秀还能额外赚钱

今年,不少港校的学费继续看涨,与此同时,港校的奖学金也有上涨趋势。在港校中,香港大学新生奖学金额度最高,为奖励成绩优异及具有多方面特长的内地学生,该校奖学金最高达50万港币。如果是成绩足够优异的学生,赴港读大学不仅不用花钱,解决生活学习所需外,还能赚钱。

据了解,香港浸会大学2011年学费从7.5万港元上涨到10万

港元,另外香港理工大学,香港城市大学学费从原来的8万港元升至10万港元,香港教育学院的学费也从去年的7.5万港元涨到8万港元。连同住宿费、生活费,目前在香港读书一年总费用超过12万元人民币。

但不少港校都提高了奖学金奖励额度,例如,香港城市大学针对报考该校的各省市区文科或理科第一至三名的考生,颁发全额状元奖学金,金额相当于在该校求学四年(法律学院五年)期间的全部学费、住宿费及生活费,大约为每年14万港元,较2010年提高2万元。

香港理工大学2011年奖学金也由去年的12万港元涨到了14万港元。

### 民校覆盖面扩大>>

#### 有的不惜降低学费

2011年,我省高考录取本科二批的变化最剧烈。有民办本科高校招生负责人坦言,民办学校、独立学院等原本科三批专业并入本科二批录取后,压力剧增,各校都在绞尽脑汁吸引考生报考。

如山东英才学院今年本科计划较去年增加400人,达到1300人。去年该校仅在本科二批的27个招生计划中给予考生第一学年全额奖学金,今年将对录取的本科生第一年给予4000元奖学金。

潍坊科技学院招生处杨处长介绍,今年除继续对考入该校的学生文理科前20名颁发2000元的新生奖学金外,同时还将在本科阶段每年8000元学费降低为6800元,“相当于享受优惠政策的覆盖面扩大到全体本科学生。”

另外,今年我省还新增或独立3所本科层次的民办学校。山东协和学院招办负责人透露,该校今年也打算对录取的本科新生开设新生奖学金。



「减压」活动,让考生以自信、乐观的心态迎接高考。新华社发

## 国家题库 2013年建成

据新华社北京6月1日电 高考临近,教育部考试中心主任戴家干接受了记者采访。

记者:2008年教育部考试中心首次向外界公布了国家题库的建设规划,目前进展如何?

戴家干:国家题库是“十一五”期间教育部考试中心的重点项目,将于2013年基本完成。建设题库不仅是为了考试安全,更重要的是要改变命题的理念、方法、手段和技术。基本完成后,国家题库将实现40倍量的库存,相当于国外标准的4倍。

为了配合题库建设,我们还建设了命题基地,今年高考首次投入使用。在这方面,我们走在了世界前列,从技术手段上实现了无纸化命题。

记者:能否透露一下高考改革的进展?

戴家干:在国家教育体制改革领导小组办公室的统筹协调下,考试制度改革正在紧锣密鼓地进行,教育部考试中心也在积极参与。最后出台的改革方案要遵循《教育规划纲要》的精神,面向社会征求意见,还要邀请国外考试机构、评价机构进行研讨。

# ENICAR

OF SWITZERLAND  
CHRONOMETER

## 瑞士英纳格



CH1325 Versailles

英纳格特约零售店(排名不分主次):

济南银座商城 86065639  
济南洪楼银座 81901728

济南玉函银座商城 67989600  
济南银座购物广场 86016616

济南泉和商厦 82901330  
济南银座北园店 85869580

济南八一银座 82096118  
济南振华商厦 83185602